

1. Dr Jerzy Prochwicz, Andrzej Konstankiewicz, Jan Rutkiewicz, "Korpus Ochrony Pogranicza 1924-1939", wyd. Barwa i Bron, Warszawa 2003, ISBN 83-900217-9-4.
2. Miednoje. Księga Cmentarna Polskiego Cmentarza Wojennego, tom. II, Warszawa 2005.
3. J. Tucholski: Mord w Katyniu, Warszawa 1991.
4. Krzysztof Persak – Ekshumacje katyńskie. Prace archeologiczno-ekshumacyjne w Charkowie, Katyniu i Miednoje w latach 1991–1996 i ich wyniki // Biuletyn Instytutu Pamieki Narodowej, Warszawa, nr 4, 2010, ISSN 1641-9561.
5. Ермалёнак В.А. Які твой лёс паручнік Эдвард // Краязнаўчая газета, №2, 2008.
6. <http://www.indeks.karta.org.pl/>

Свилас С.Ф.

ОБ УЧАСТИИ АРХИВИСТОВ БЕЛОРУССКОЙ ССР В МЕЖДУНАРОДНОМ СОТРУДНИЧЕСТВЕ В ГОДЫ ХРУЩЕВСКОЙ «ОТТЕПЕЛИ»

О вкладе советских специалистов в международное архивное сотрудничество писали российские эксперты Г.А. Белов, Г.А. Дремина, М.Я. Капран, Е.В. Старостин. Вопрос, рассматриваемый автором, не нашел достаточного отражения в белорусской историографии. Участие Белорусской ССР в деятельности Международного совета архивов в 1956 – 1964 гг. показано на основе документов внешнеполитического ведомства республики, рассекреченных в 1990-е годы и впервые вводимых в научный оборот.

Архивисты всего мира сталкиваются с одинаковыми проблемами отбора документов, обеспечения их хранения и организации поиска исследователями. Интерес народов друг к другу в значительной степени удовлетворяется архивами. Политики, анализируя эффективность сотрудничества своего государства с другими или членства в международных организациях, обращаются к изучению генезиса взаимоотношений на основе источников. Эти три главных мотива являются основой международного архивного сотрудничества [2, с. 82], активизация участия в котором советских специалистов произошла в годы хрущевской «оттепели».

В январе 1956 г. Президиум ЦК КПСС и Совет Министров СССР приняли постановление о вступлении в Международный совет архивов (неправительственную общественную организацию, существовавшую с 1948 г. при активном взаимодействии с ЮНЕСКО) Главного архивного Управления СССР, Архивного управления УССР, Архивного управления Белорусской ССР и об участии представителей этих архивных органов в работе III Международного конгресса архивов (I конгресс состоялся в 1950 г. в Париже и II-й - в 1953 г. в Гааге, но на них советские представители не посылались). В соответствии с указанным постановлением Архивное управление БССР 2 февраля 1956 г. направило письмо председателю Международного совета архивов о своем вступлении в Международный совет архивов. 25 сентября 1956 г. Международный совет архивов принял Архивное управление БССР в число своих членов. Представителем архивистов республики в организации был назначен начальник Архивного управления при Совете Министров Белорусской ССР А.И.Азаров [1, д. 327, л. 212; д. 349, л. 174] - «1907 года рождения, русский, член КПСС с 1939, окончил Московский историко-архивный институт в 1940 году, кандидат исторических наук» [1, д. 334, л. 5].

На III Международном конгрессе архивов (Флоренция, октябрь 1956 г.) Белорусскую ССР в составе делегации Советского Союза представляли А.И. Азаров и В.А. Ильичева, «начальник Центрального государственного архива Октябрьской революции и социалистического строительства БССР, 1926 года рождения, член КПСС с 1953 года, русская, окончила Московский историко-архивный в 1948 году» [1, д. 334, л. 6]. Всего в работе конгресса приняли участие 560 архивистов из 45 стран, которые обсудили вопросы строительства архивных зданий, экспертизы ценности документов, а также вопрос о частных архивах. После окончания работы конгресса советская делегация посетила Рим и ряд других городов Италии, где ознакомились с постановкой архивного дела, а затем совершила поездку по архивам ГДР [1, д. 327, л. 216; д. 349, л. 175]. В рассекреченных документах белорусского внешнеполитического ведомства сохранились краткие воспоминания А.И. Азарова о поездке в Италию, носящие отнюдь не формаль-

ный характер: «21 октября, поднявшись с постели в четыре утра и выпив итальянского кофе, мы отправились на вокзал и выехали в Венецию. ...Курортный сезон в Италии уже закончился, но любители еще купались. Многие из нас также искупались в Адриатическом море. Наши катались на гондолах. Во Флоренцию возвратились поздно вечером. ...Нам подали вино, пирожные и пряники. Архивисты Рима в откровенной беседе говорили, что рады установить с советскими архивами связь, которую имели до 1937 г.» [1, д. 327, л. 212 - 214].

23–25 мая 1957 г. в Загребе состоялась III-я Международная конференция архивистов, в которой в составе советской делегации участвовал тот же А.И. Азаров. Обсуждалась проблема «Место архивов и архивных работников в государстве». Члены советской делегации ознакомились с постановкой архивного дела в Югославии, имели ряд бесед с югославскими архивистами. В одной из таких бесед, в которой принимал участие белорусский представитель, был затронут вопрос об ускорении выявления в Югославии документов об Октябрьской революции и написании воспоминаний ее участниками [1, д. 367, л. 143]. На IV Международной конференции архивистов (20 – 22 мая 1958 г., Висбаден, ФРГ) А.И. Азаров продолжал представлять Белорусскую ССР. Участники обменялись мнениями по новым областям использования архивов (история литературы, географические исследования и национальная экономика). На обсуждение был внесен ряд предложений по улучшению работы архивов, в частности, о создании методических и тематических каталогов по истории литературы и географии (Португалия), об издании путеводителя-справочника по истории литературы (Франция). А.И. Азаров рассказал о том, что в СССР и странах народной демократии систематически разрабатываются архивные материалы по истории литературы, географии, политике и другим вопросам, архивы широко используются для решения экономических и социальных проблем, работа архивистов широко освещается в печати, в республике принят ряд мер по изучению и использованию архивных материалов, имеющих практическое значение для развития национальной экономики страны: архивные учреждения систематически информируют различные организации об интересующих их документах, организуют выставки архивных материалов, публикуют статьи по отдельным вопросам, соответствующими организациями периодически заслушиваются доклады о составе и содержании архивных фондов. Было отмечено, что документы государственных архивов БССР широко использовались при восстановлении народного хозяйства республики, в частности, при восстановлении и строительстве промышленных предприятий, путей сообщения и коммунальных сооружений в Минске, Витебске, Полоцке, Бресте, Мозыре, Пинске, а это сэкономило значительную сумму государственных средств [1, д. 390, л. 95–96].

На IV Международном конгрессе архивов (Стокгольм, август 1960) были представлены 47 стран, приславшие 600 специалистов. До открытия конгресса советская делегация, в составе которой находился А.И. Азаров, присутствовала на заседании комиссии по составлению путеводителя о странах Латинской Америки, где выразила готовность к сотрудничеству. Во второй половине того же дня, 16 августа, состоялось заседание учредительной Генеральной ассамблеи Международного совета архивов, на которой была утверждена повестка дня конгресса, заслушаны отчеты о деятельности исполкома МСА, принято предложение об увеличении членских взносов. Были заслушаны также краткие сообщения о работе редакции журнала «Архивум», о деятельности комиссии архивной терминологии по составлению словаря архивных терминов. В целях укрепления связей и обмена опытом с архивистами социалистических стран был расширен состав исполкома, в который вошли Г.Белов (СССР) и Г.Альтман (ПНР). Ассамблея приняла в МСА Главное архивное управление КНР, приславшее на конгресс свою делегацию. Также впервые присутствовали делегации архивистов Болгарии и Чехословакии. Конгресс рассмотрел следующие вопросы: государственные архивы и их

организация; новая техника, новые материалы и новый опыт в области реставрации документов и печатей, консервация карт и фотографий; архивы и современные экономические и социальные исследования. Бельгийский архивист Сабб подчеркнул необходимость повышения профессионализма архивистов, затронул вопросы обеспечения сохранности документальных материалов, деятельности библиотек архивов, систематизации и классификации документов, совершенствования средств воспроизведения текста (микрофотокопирование и т.п.). Седе (Венгрия) обратил внимание на преимущества централизации архивного дела в стране. Альтман (ПНР) высказал мнение, что организация архивного дела всегда зависит от государственного строя и традиций. Он подчеркнул, что централизация архивного дела имеет решающее значение для проведения научных изысканий. Дунивай (США), будучи сторонником децентрализации, отметил, что в его стране архивные учреждения штатов независимы от центральных органов, и Национальный архив не подчиняет себе отдельные архивы, а также не руководит их работой. Советская делегация не выступала по первому вопросу, поскольку ее позиция была изложена в журнале «Исторический архив». Г.А. Белов доказывал, что база комплектования государственных архивов в социалистических странах, где документы являются общенародной собственностью, несравненно богаче и шире, нежели в архивах стран, где существует частная собственность на документальные материалы предприятий, акционерных обществ, фирм и отдельных лиц. Архивы Советского Союза являются не только «житницей истории» и «арсеналом администрации», но и арсеналом народного хозяйства, арсеналом передового технического прогресса. Дискуссия на конгрессе проходила в основном на деловой основе, нарушенной французским архивистом Марканом, назвавшим социалистические страны находящимися «по ту сторону железного занавеса» и характеризовавшим их профюзы как «почти государственные организации». Делегаты Польши и СССР подчеркнули, что подобные заявления не могут служить сближению архивистов [1, д. 428, л. 54 - 58].

VI сессия Международной конференции «круглого стола» архивов (май 1961, Варшава) собрала 44 руководителя национальных архивных управлений и центральных архивов из 26 стран, а также представителей ЮНЕСКО и ООН. А.И.Азаров в составе советской делегации принял участие в обсуждении вопроса «Архивы в международной жизни». Советская делегация внесла предложения об обращении участников конференции к архивистам всех стран с призывом способствовать возвращению перемещенных в годы Второй мировой войны архивных материалов их законным владельцам. Было подчеркнуто, что СССР по своей инициативе передал Польше, Чехии, Румынии, ГДР, Франции, Норвегии и другим странам большое количество документов, спасенных от гибели его армией. В Беларуси погибло 50% архивных материалов (столько же – в западных областях России, а в Украине из 47 государственных архивов было полностью уничтожено 22). Советская делегация отметила, что ряд архивов Советского Союза удерживается в ФРГ и США, а правительства этих стран не предпринимают никаких мер по их возвращению. Конференция призвала правительства при составлении международных договоров приглашать для консультаций архивистов и рекомендовала исполкому Международного совета архивов учредить комиссию по изучению практических вопросов международного архивного права, в том числе связанных с территориальными изменениями государств. Конференция высказалась за возвращение документов, перемещенных в годы Второй мировой войны, оказание помощи в организации архивного дела развивающимся странам. Исполнительному комитету Международного совета архивов было предложено учредить комитеты по микрофотокопированию и по организации выставок архивов за границей, а архивам - составить каталоги документов, которые можно у них получить. Сессия призвала архивные учреждения всех стран уведомлять друг друга о возможной продаже документов. Белорусский участник отмечал большой успех сессии [1, д. 453, л. 57 - 64].

Коллегия МИД Белорусской ССР, состоявшаяся в июне 1961 г., отметила, что форумы архивистов в Стокгольме и Варшаве «прошли в обстановке научного сотрудничества... и способствовали взаимному обмену опытом в области обеспечения сохранности, внедрения новой техники и новых методов комплектования архивов, организации использования документальных материалов в архивах и т.д. Результаты работ конференций свидетельствуют о неуклонном росте международного авторитета советских архивистов». А.И.Азарову было рекомендовано выступить в республиканской прессе и подготовить статью о развитии архивного дела в Белорусской ССР для опубликования ее в изданиях ЮНЕСКО [1, д. 436, л. 67].

В Международный конгресс архивов (1 – 5 сентября 1964 г., Брюссель) собрал 600 делегатов из 45 стран. В работе конгресса приняли участие представители всего «социалистического лагеря», за исключением Болгарии и КНР, а также ГДР, представители которой были лишены возможности прибыть на конгресс в связи с позицией бельгийских властей, отказавших им в выдаче въездных виз. От Белорусской ССР в конгрессе вновь участвовал начальник Архивного управления при Совмине БССР А.И.Азаров, выезжавший из Москвы. Началу работы конгресса предшествовало заседание Генеральной Ассамблеи – высшего руководящего органа Международного Совета архивов. На Ассамблее были утверждены поправки к Уставу МСА, принятые на заседании исполкома Международного совета архивов в июне 1964 г., и проведены выборы нового исполкома МСА. В его состав вошли представители Англии, Бельгии, Испании, Мексики, Польши, СССР, Франции, ФРГ и Венгрии. Президентом МСА был избран Главный архивист Бельгии Э. Сабб. Конгресс обсудил следующие вопросы: внедрение и использование техники в архивном деле; публикаторская работа архивов и ее методы; положение, организация и систематизация церковных архивов; хранение и описание печатей; подготовка научных кадров для государственных архивов. Члены советской делегации выступили в секциях по публикаторской работе архивов, сфрагистике и подготовке молодых архивистов. Участие в работе конгресса дало возможность представителям архивных учреждений Советского Союза ознакомиться с ценным зарубежным опытом, особенно в области систематизации архивных материалов, публикации документов, подготовки специалистов. Как недостаток в организации конгресса А.И. Азаров отметил отсутствие синхронного перевода на русский язык [1, д. 529, л. 109 – 110]. Подчеркнем, что взносы Белорусской ССР в Международный совет архивов, в том числе финансирование участия специалистов республики в его мероприятиях, осуществлялись из союзного бюджета [1, д. 505, л. 9; д. 521, л. 11].

Современные архивы Запада по оснащенности значительно опережают белорусские, причем прорыв в развитии инфраструктуры был начат в первой половине 1960-х гг. В то же время, по оценке выдающегося российского архивиста В. Козлова, «мы остаемся пока равными в осмыслении и понимании профессиональных проблем с представителями нашей профессии из любой, даже самой продвинутой страны мира» [2, с. 85, 93], что обусловлено совокупностью факторов, в числе которых – традиция участия в международном сотрудничестве, восстановленная в период «оттепели».

1. Архив Министерства иностранных дел Республики Беларусь. - Ф. 907/3. – Оп. 3.

2. Козлов, В. Многие тайны хранят российские архивы / В. Козлов // Международная жизнь. – 2008. - № 12. – С. 82 – 93.